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1. (Fuvest 2016) Observe os mapas. 
 

 
 
Dentre as seguintes alternativas, a única que apresenta a principal causa para o 
correspondente fluxo migratório é:  
 
a) I: procura por postos de trabalho formais no setor primário.    
b) II: necessidade de mão de obra rural, devido ao avanço do cultivo do arroz.     
c) III: necessidade de mão de obra no cultivo da soja no Ceará e em Pernambuco.    
d) IV: procura por postos de trabalho no setor aeroespacial.    
e) V: migração de retorno.    
   
2. (G1 - ifsp 2014) Analise o mapa. 
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A interpretação do mapa e os conhecimentos sobre a dinâmica socioeconômica 
brasileira permitem afirmar que 
  
a) o Sudeste, atualmente, atrai somente migrantes do Nordeste.    
b) o saldo entre a chegada e a saída de migrantes nordestinos é equivalente para o 
Centro-Oeste.    
c) a migração de retorno tem sido significativa, principalmente para o Nordeste.    
d) a maior parte dos nordestinos que retornam se dirigem aos estados mais ricos: 
Maranhão e Alagoas.    
e) a migração de “cérebros” que ocorreu nos anos de 1990 esgotou-se e hoje ocorre 
o movimento de retorno.    
   
3. (G1 - ifsp 2017) Observe a figura e leia o trecho abaixo para responder à questão. 
 

 
 
“São Paulo – Nem São Paulo ou Rio de Janeiro. Japeri (RJ), a cidade cujos habitantes 
mais perdem tempo no percurso para ir ao e voltar do trabalho tem apenas 100  mil 
habitantes e 8,3  mil veículos – uma frota mais de 600  vezes menor do que a que 
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preenche todos os dias as ruas da capital paulista. Mesmo assim, seus moradores 
levam, em média, mais de três horas todos os dias para rumar para os respectivos 
empregos ou retornar para suas casas, segundo estudo da Firjan que analisou os 
deslocamentos dos moradores de 601 municípios de 37  áreas metropolitanas do 
País.” 

Fonte: http://exame.abril.com.br/brasil/onde-vive-quem-mais-demorapara-chegar-ao-trabalho-no-brasil/. Adaptado. 

 
Assinale a alternativa que corresponde ao processo migratório descrito no texto 
apresentado.  
 
a) Êxodo rural.    
b) Êxodo urbano.    
c) Migração pendular.    
d) Migração sazonal.    
e) Migração temporária.    
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Gabarito   
 
01. E 
Como mencionado corretamente na alternativa [E], o mapa V indica a migração de 
retorno, ou seja, o deslocamento dos migrantes nordestinos para sua área de origem 
em razão do processo de desconcentração industrial e da saturação do mercado nas 
grandes metrópoles do sudeste. Estão incorretas as alternativas: [A] e [B], porque a 
migração para o sudeste não se caracteriza pela demanda da mão de obra do setor 
primário; [C], porque os estados citados não são expressivos na produção de soja; 
[D], porque o setor aeroespacial não atrai mão de obra nordestina.   
 
02. C 
Como mencionado corretamente na alternativa [C], o mapa indica o aumento da 
migração de retorno, ou seja, a volta dos migrantes do sudeste para o nordeste. 
Estão incorretas as alternativas seguintes porque não correspondem ao fenômeno 
indicado no mapa.   
 
03. C 
No Brasil, ocorrem movimentos pendulares realizados entre residências e locais de 
trabalho, educação e lazer. Estes movimentos são mais intensos nas metrópoles e 
regiões metropolitanas. O baixo investimento em transporte coletivo aumentou o 
tempo perdido em deslocamentos pendulares nas zonas urbanas brasileiras.   


